

> 聚焦

云南省军区筑牢边防民兵国防意识,激发强边固防斗志——

“民兵前哨”傲立国门

本报通讯员 柯穴 本报记者 左超

沼泽密布、河水湍急,界碑矗立崖壁之侧、高山之巅。只有真正走过云南边防线上的巡逻路,才知其中险峻。

青春在坚守中闪光。边防线上,一代代民兵用脚步丈量祖国山河,用青春书写“祖国在心中”的誓言。

边防即国防、守边即卫国。边境地区特殊的地理位置,更加需要强化国防意识。近年来,云南省军区立足区位,提高站位,多措并举筑牢边防民兵国防意识,数万民兵长期巡逻于八千里边防线上,一个个“民兵前哨”傲立国门。



在界碑前重温入党誓词

党建引领 青年民兵心向党

新年伊始,位于中缅边境的抵边村寨西双版纳傣族自治州勐海县打洛镇龙利村,民兵应急排排长岩扁燕带着队员,在蜿蜒崎岖的边境线上巡边护碑。

“努力实现第二个百年奋斗目标,亿万青年是见证者,更是参与者。用脚步丈量祖国大地,守护边境安宁,是边防民兵的光荣使命。”岩扁燕介绍,这支由27名青年民兵组成的应急排,曾荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”,他们中大多数为“90后”,近七成是党员团员。他们

值守巡逻边境一线,常态化开展“守村护寨走边关、军民同踏巡边路”等活动,严厉打击偷越国(边)境、走私等违法犯罪行为。

云南边境线长达4060公里,口岸通道多,情况复杂。“筑牢民兵国防意识,必须强化党建引领,打造一支党放心、心向党的边防民兵队伍。”云南省军区有关领导介绍,近年来,他们创新民兵抓建方式,在边防民兵编组过程中,加强政治考核,加大党员团员、退役军人编组力度,优选民兵干部骨干,按照营有党委、连有

支部、排有小组、班有党员的要求,抓好民兵党组织预建,落实组织生活制度,充分发挥组织功能。

与此同时,云南省军区以党建带团建,团建抓创新,在边境任务一线发展民兵党员。西双版纳州景洪市勐龙镇曼伞村地处中缅边境,有8个小组,村民居住分散,边境线没有天然屏障,便道小道多,巡逻一圈下来有70多公里。民兵沙二每天早上7时出门,有时候第二天凌晨才能回到家,白天去村寨和边境便道执勤点巡查,饿了就吃点干粮。前不久,

青年民兵心向党,守护边关有底气。近年来,云南省军地在任务一线强化党组织建设,将符合条件的在乡退役军人编入村民兵组织,沿边8个州(市)城镇社区“两委”积极吸纳退役军人,带动培养大批素质过硬的民兵骨干,成为当地经济社会发展、巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、巩固国防的重要力量。

流动教育 兵撒千里不断线

“建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土,唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。”今年春节前夕,走进临沧市沧源佤族自治县班老乡,村头新张贴的红色条幅引人注目。

沿着边防巡逻路一路前行,在一个三岔路口,佤族民兵刀永强指着一个插着国旗的临时帐篷告诉记者,那里就是边防民兵的执勤哨点。帐篷外,两名民兵正在登记过往人员车辆信息;帐篷内,刚换岗的民兵正围着火塘你一言我一语,开展党性教育、强边固防讨论。

刀永强当民兵已经十多年了。他说:“汉族佤族是一家,九老九代不丢伴;一棵竹子不成蓬,两三棵竹子才

成蓬。在新时代新征程上展现新气象新作为,阿佤人民不能落后,边防民兵更要勇毅前行。”前不久,他和战友在执勤点以少制多抓获两名偷渡人员。

火塘党课砺兵心。2020年以来,云南省军区官兵民兵常年驻扎在2000余个执勤点,为使教育不断线,省军区在民兵思想政治教育中增加国防教育比重,配备了流动教育资料书包,每两个月更新一次内容,民兵们执勤间隙,打开书包翻阅学习、展开讨论,从思想深处夯实国防教育基础。

“执勤之初,一没水、二没电,上山

下山就靠两条腿,生活给养要走36公里山路背上来。这些年,在军地关心支

身处国门 民兵甘当“活界碑”

德宏傣族景颇族自治州瑞丽市西南约11公里,有一个著名的边境人文地理景观小寨——银井。中缅边境71号界碑矗立寨中,国界线从寨中蜿蜒划过,是个典型的“一寨两国”边境地区。一条土埂就是边界线,跨一步,身子就到了国外。

神圣界碑,是民兵心中最高的山峰。“我是边防民兵,忠于党、忠于祖国、忠于人民……”每次巡逻巡边中,面对界碑,家住银井村的民兵莫献依都组织队员高举右手,庄严宣誓。他说:“身处复杂边境

的最前沿,只有筑牢国防意识,才能不辱使命,忠诚戍边。”

在云南,边防民兵家门连着国门,忠诚戍边源自强烈的国防情怀。红河哈尼族彝族自治州河口县桥头乡簿竹箐村老民兵杨天才,从1984年开始担任外事界务员、边防民兵信息员,参与中越陆地边界内查和勘界、边界日常管理与维护、边境政策法规宣传、护林防火等工作,被誉为边境线上的“活界碑”。“作为口岸繁荣发展的见证者,每次巡边就能感受到祖国经济的腾飞,守

边戍也是为边贸繁荣发展贡献力量。”杨天才说。

“每次面对界碑宣誓都是一次心灵洗礼,更能提升守边固防的心气!”在临沧市镇康县,人武部定期组织新老民兵界碑前交接等仪式,在潜移默化中激发民兵的精神动力。据初步统计,在该县,现有17户家庭一家三代接力当民兵,还有21对上阵父子兵和36对上阵兄弟兵。

临沧市沧源县勐董镇龙乃村民兵赵

爱军也是受父亲影响,主动要求加入到

民兵组织的。去年11月的一天,赵爱军在某边境界碑巡查时发现缅甸亲戚岩宏正在界碑附近伐木,当即拉下脸没收了岩宏的电锯,并准备向人武部报告此事。赵爱军妻子闻讯替缅甸亲戚求情:“都是亲戚,就放人家一马吧!”可他脸一沉反问道:“界碑是我们国家的象征,我怎么能‘开后门’?”

八千里边防线上,一大批民兵“活界碑”和无言的界碑一道傲立国门,守卫着祖国安宁。

省军区政治工作局供图



征兵宣传形式多样 省征兵办供图

全省上半年征兵工作有序开展

本报讯(记者 左超 通讯员 赵白明) 截至2月10日18时,今年上半年全省征兵工作应征报名已结束,数万优秀青年报名应征。

今年上半年征兵工作开展以来,全省地级各相关部门积极行动、统筹谋划,加强宣传、精准征集、全力动员,圆满完成了报名应征阶段的各项工作。

记者从省征兵办了解到,目前,上半年征兵各项工作有序开展,应征报名结束后将全面展开体检、政考等各环节工作,真正把思想政治好、身体素质硬、综合素质高的优秀青年输送到部队。全省各级各部门将持续深化“一年两征”改革,全力打造“云南兵”品牌,不断提升征兵工作质量、强化廉洁征兵,确保年度征兵任务高标准高质量完成。

> 简讯

省军区开展军人军车检查纠察专项行动

在高速公路收费站检查过往军人军车

本报讯(记者 左超 通讯员 柯穴) 在省军区警备办公室的组织领导下,云南省军区警备纠察队近期共出动14批次150余人次执行力量,开展军人军车检查纠察专项行动,切实维护驻滇部队良好形象。

此次专项行动中,省军区警备纠察队在昆明各高速路收费站、机场、火车站等交通枢纽及翠湖、官渡古

武警云南省总队理论宣讲走进基层

本报讯(通讯员 赵明军) 日前,武警云南省总队理论宣讲小分队来到昭通支队,为驻扎在乌蒙腹地的基层官兵送来一堂堂接地气、有温度的党的二十大精神宣讲课。

宣讲小分队成员围绕“不负我们的伟大时代”“争做能战能胜的新时代军人”等主题,深入浅出地为广大官兵进行集中辅导授课,教育引导广大官兵深入学习宣传贯彻党的二十大精神,统一思想、凝聚力量,聚焦在新时代的强军目标,将备战打仗作为第

一要务,不断提升能打仗、打胜仗的本领。在演训场上,宣讲小分队成员与官兵在休息间隙围坐一起,谈体会、话担当。聆听完理论宣讲后,该支队组织官兵利用党(团)组织生活会、三互小组等载体围绕学习内容展开讨论交流。

近段时间来,武警云南省总队理论宣讲小分队创新方法手段,聚焦练兵备战,赴基层各单位,为广大官兵宣讲党的二十大精神,与官兵们一起学报告、谈体会、话使命、励斗志,推动党的二十大精神在基层落地生根。

昆明警备区探索创新民兵武器装备仓库智能化管理模式

本报讯(通讯员 赵金亮 张军) 基层网上申请、机关线上审批、仓库扫码发放……近日,昆明市富民县人武部军事科参谋梁东通过登录弹药供应保障系统一键下单,很快领到了民兵考核所需弹药。梁东说:“线上申领,省时省力,高效便捷。”

“党的二十大报告明确提出加快建设现代化后勤。这对于民兵武器装备仓库的官兵来说,既是莫大的光荣,也是如山的责任。”昆明警备区有关负责人介绍,以往官兵向民兵武器装备仓库申领弹药,需要填写纸质申请单,各项手续办完耗时耗力。这套弹药供应保障系统运行后,弹药申领实现线上办理,出入库效率大幅提升。

关键时刻能够行动迅速,平时安

防更是一丝不苟。他们针对编制人员少、库区面积大、仓储物资多的实际,运用科技手段筑起一道全方位监控、多层次布防、立体化防范的安全屏障。在库房内外分别安装重量级拒马、电子围栏、智能化门禁3道防线,实现库内库外、地面地下综合防控。

库区内,3D动画清晰显示库房弹药的库存情况,所有库房门加装了指静脉门禁装置,实现进出库房人员信息自动记录存储备查。

“全面提高库房建设管理和综合保障效能,是精准高效实施作战保障的重要前提。”该弹药仓库负责人说,他们不断探索建立现代化物资保障新模式,升级后的仓库更好地适应了现代作战保障需要。

红河州30家“军人驿站”挂牌

本报讯(通讯员 王俞 李梓毓 敦俊华) 近日,红河哈尼族彝族自治州关爱退役军人帮扶救助基金项目启动,拥军优抚战略合作协议暨“军人驿站”授牌签约仪式在蒙自市举行。

红河州双拥办与州慈善总会、中国移动红河分公司、中国联通红河分公司、中国电信红河分公司、中国石油天然气股份有限公司红河销售分

公司签署合作协议,与30家酒店签署“军人驿站”合作协议,开展拥军优抚合作。

根据相关协议,从今年起,现役军人凭军官证、退役军人及优抚对象可凭优待证享受三大通信运营商的专属优惠套餐及中国石油的加油优惠,入住30家合作“军人驿站”酒店可享受8.1折优惠。

大理市强化优抚资金发放监督检查

本报讯(通讯员 杨双凤) 去年以来,大理市退役军人事务局坚持问题导向,以优抚资金规范使用为“小切口”精准切入,做实做细日常监督,确保惠民财政补助资金及时、足额发放到优抚对象手中。

该局对全市各乡镇(街道)退役军人

人事服务系统惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理使用问题进行专项治理督查检查,重点围绕“钱从哪来”“发到哪去”“发了多少”展开,针对督查检查中发现的突出问题和共性问题,及时督促指导各乡镇(街道)进行整改,确保优抚资金管理使用安全、规范。

该局对全市各乡镇(街道)退役军人

> 军旅传真

军警民携手锻造钢铁边关

“距260号界碑西北侧800米发现一可疑人员,疑似为偷渡分子……”前不久,南部战区陆军某边防旅某边防连排长郑伟通过视频监控发现疑似边情后,立即将情况上报,通过值班系统将情况通报到各联防单位。很快,巡逻小分队便与驻地边境派出所和地方民兵等相关部门人员集结赶到现场,按职责分工实施联合行动,成功将偷渡人员抓获。

签订联合框架协议、共商联防联控部署、完善资源共享机制……去年11月,南部战区陆军某边防旅与驻地民警、护边员常态化开展军警民联合巡逻;一线哨所、执勤点实现路网、电网通达和网络全覆盖,边境基础设施军警民共建。

该旅相关负责人说,如何将军地“两股劲”拧成“一根绳”,达到裂剑和鸣的效果,一直是他们探索实践的方向。与驻地共同召开边境管控联席会议、构

建“联指、联享、联训、联保”机制,是学习贯彻党的二十大精神、全面提高军警民联合管控质效的一项有力举措。

近年来,该旅发挥主观能动性,担负起构建“五位一体”军民合力强边固防责任,联合驻地政府构建旅营连、州县乡三级联席会议机制,常态化落实军警民联勤联控,将军地“两股劲”拧成“一根绳”,形成了党政军民同守共建的良好局面。

旅营连与地方州(市)、县、乡(镇)定期召开联席会议,互通边情、统筹计划;边防连队与驻地民警、护边员常态化开展军警民联合巡逻;一线哨所、执勤点实现路网、电网通达和网络全覆盖,边境基础设施军警民共建。

该旅相关负责人说,如何将军地“两股劲”拧成“一根绳”,达到裂剑和鸣的效果,一直是他们探索实践的方向。与驻地共同召开边境管控联席会议、构

建“联指、联享、联训、联保”机制,是学习贯彻党的二十大精神、全面提高军警民联合管控质效的一项有力举措。